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Traktujemy atrybuty X; i atrybut decyzyjny Y jako zmienne
losowe

Mamy zaklasyfikowa¢ wektor x = (x1, x2, ..., Xp)

Stosujemy wzér Bayesa:

P(X =x|Y =y)P(Y =)

P(Y =y|lX =x) = PIX =)

(interpretacja: prawdopobienstwo tego, ze atrybut decyzyjny
wynosi y pod warunkiem, ze wartosci atrybutéw opisane s3
przez wektor x)
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Wektorowi x przydzielimy te klase (wartos¢ atrybutu
decyzyjnego) v, dla ktérego powyzsze prawdopobienstwo jest
najwyzsze.

Obliczamy wiec powyzsze wyrazenie dla wszystkich mozliwych
klas (wartosci atrybutu decyzyjnego Y) i wybieramy najwyzsza
wartosc prawdopobieAstwa.

Poniewaz wszystkie powyzsze poréwnywane wyrazenia maja ten
sam mianownik (P(X = x))), wigc mozna go poming¢.



“Naiwny" klasyfikator Bayesa
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B L o . .
S zatozenie, ze atrybuty sa parami niezalezne, a wiec:

Bayesowski

P(X =(x1,.... xn)|Y =y) = P(X1 = x1]Y = y)*x..xP(Xp, = x,|Y = y)

Otrzymujemy wiec po zastosowaniu powyzszego zatozenia wzor:
P(Y =y|X =(x1,...,xn)) x P(X1 = x1]Y = y) % ... %« P(X, =

x| Y =y)« P(Y =y)

gdzie juz bezposrednio ze zbioru treningowego w prosty sposéb
mozna obliczy¢ oszacowania:

m P(X; = x;|Y = y) (proporcja tych przypadkéw w zbiorze
testowym, ktére maja wartos$¢ atrybutu X; = x; wsréd
przypadkéw majacych wartos¢ atrybutu decycyjnego Y = y)

m oraz P(Y = y) (proporcja przypadkéw w zbiorze treningowym,
ktére maja wartos¢ atrybutu decycyjnego Y = y)
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Moze sie zdarzyé, ze w zbiorze uczacym nie wystepuje zaden
) Marcin przypadek, w ktérym zachodzi X; = x; oraz Y = y dla pewnego
Sydow atrybutu j.

W takim wypadku oszacowane prawdopobiefstwo

P(Xi = xi|Y = y) wynositoby zero i wyzerowato caty iloczyn,
niezaleznie od wartosci pozostatych prawdopodobienstw
P(Xi =xilY =y).

Aby tego uniknaé stosuje sie tzw. wygtadzanie, czyli
zapewnienie, ze zera zastepowane beda pewna (bardzo matg)
wartoscig kosztem odpowiedniego zmniejszenia pozostatych
(niezerowych) prawdopobieristw dla tego atrybutu.
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W najprostszym rodzaju wygtadzania, do licznika proporcji dla
danego atrybutu i dodajemy zawsze jeden a do mianownika tyle,
ile jest r6znych mozliwych wartosci tego atrybutu. W ten
sposéb zmodyfikowane prawdopodobiefistwa sumuja sie do 1,
ale nigdy nie wystapi 0 nawet jak nie ma takiego przypadku w
zbiorze treningowym.
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